2011年普通高等学校招生全国统一考试（新课标全国卷）
文科综合能力测试参考答案和评分参考
选择题
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材料题
36． （28分）  

（1）（10分）  

     气候特征：终年高温多雨。（2分）
     主要原因：国土面积小，地势低平，四周环海，陆地上储存淡水（地表水、地下水）的条件差（河流短小）；（4分）人口密度大，经济发达，生活、生产对淡水需求量大。（4分）
（2）（12分）
     水坝修建以前，水偏咸。（2分）
原因：河流水流平缓，海潮（顶托作用）使河水和海水相混。（2分）   

     水坝修建后，水逐渐变淡（改善）。（2分）
原因：拦蓄淡水，阻止海水倒灌；（3 分） 通过闸门调控蓄水和排水，逐渐使偏咸的水换成淡水。（3分）
（3）（6分） 

①从邻国（马来西亚）购买淡水。邻国（马来西亚）面积较大，高温多雨，有较多淡水。两国之间的海峡狭窄，输送淡水成本低。  

     ②海水淡化。该国经济比较发达，四周环海，可选适当地点，建海水淡化厂，生产淡水。
     ③废水（污水）回收利用。该国经济发达，人口密度大，生活、生产废水（污水）产生量大。  

（提出以上三种办法之一或其它合理办法得2分，论述正确、完整得4分。）
37．（18分）   

（1）（8分）
     分布不均衡。（2分）集中分布在东部沿海省市，（2分）以环渤海地区（或京津冀地区）、长江三角洲地区最为集中。（2分）西北部的省区总部数量较少。（2分）
（其他合理答案可酌情给分，但本小题总分不超过8分。）
（2）（10分）
     举例。（2分）
     优势条件。（8分）（说明：所述优势条件应与所举城市或区域相符，具体包括地理位置特点、经济水平、工业基础、基础设施、信息交流、科技水平、交通运输等方面。答出其中4个方面且论述正确即可得8分。）
38．（26分）
（1）全国人大代表行使提案权，使科技进步法的修订更好地反映人民的意愿，适应社会发展要求。（4分）全国人大是最高国家权力机关，全国人大及其常委会行使立法权，制定并完善科技进步法，为我国科技进步提供了法律保障。（4分）全国人大常委会开展科技进步法的执法检查，行使监督权，保证了科技进步法的贯彻实施。（4分）
（2）有利于开发新产品，提高产品科技含量，打造自主品牌；（2分）有利于提高产品质量，提高企业市场竞争力，扩大产品销量；（2分）有利于提高劳动生产率，降低生产成本，增加企业利润。（2分）
（其他合理答案可酌情给分）
加大研究开发经费投入；吸引优秀的技术人才；鼓励员工参与企业创新活动；通过奖金、股权等方式激励科技人员；与大学、科研机构进行科技合作；积极申请专利，保护知识产权。
（答出1项得2分，答出任意4项可得8分，其他合理答案可酌情给分。）
39．（26分）
（1）妈祖文化影响广大华人、华侨的实践活动和认识活动。（4分）丰富其精神生活，满足其精神需要。（4分）促进了文化交流，有利于增强民族认同感和凝聚力。（2分）
（2）社会存在决定社会意识，社会意识随着社会存在的变化而变化发展，但具有相对独立性。（4分）妈祖文化随着社会变化而发展，同时又在世代相传中保留着基本特征，具有相对稳定性。（4分）社会意识对社会发展具有重要影响。妈祖文化在社会生活中发挥着积极作用。（4分）
（3）挖掘妈祖文化蕴涵的传统美德，促进思想道德建设；发挥妈祖文化的凝聚作用，促进两岸文化交流；扩大妈祖文化的影响，扩大中华文化在全球的影响；赋予妈祖文化新的时代内容，更好地发挥其精神纽带作用。
     （答出l项得2分，答出任意两项可得满分4分。）
40．（25分）
（1）变化：秦至汉武帝时，以功勋、能力为选拔官吏的主要依据；汉武帝以后，选拔官吏越来越注重官吏的个人品行；曹操强调“唯才是举”；西魏北周时强调德行优先，同时注重能力考察；唐代形成一套完善的德才兼顾、以德优先的考核制度。（8，分）
     原因：儒家思想对制度建设的影响日益深入：具体历史背景影响人才选拔的标准；建设高素质的官吏队伍。（7分）
（2）德和才都是国民应具备的基本素质；强调学校在德才培养中的重要性；德可以通过课程教育、日常考察等方法养成：在官员选拔中更重视专业知识与技能。
     继承古代德才兼备的人才观；适应时代需要；有利于新式人才的培养。（10分）
41．（12分）  

     评分标准：
     一等（12～10分）
     ①紧扣评论对象，观点明确；
     ②合理引用史实，进行多角度评论；   

     ③论证充分，一逻辑严密，表述清楚。
     二等（9～5分）
     ①能够结合评论对象，观点较明确；
     ②引用史实，评论角度单一；
③论证较完整，表述清楚。
三等（4～O分）
①偏离评论对象，观点不明确；
②未引用史实；
③论证欠缺说服力。，表述不清楚。
42．（10分）旅游地理
距主要客源地（杭州、宁波、温州等城市）路程适中，有高速公路连接；（3分）客源地居民收入高，私家车拥有量多，出游率高；（3分）旅游资源类型多样，地域组合好，分布集中。（4分）
43．（10分）自然灾害与防治
     黄土垂直节理发育，孔隙度大；人工开挖边坡，破坏了坡面地形的稳定性。（4分）
     暴雨容易诱发坡地黄土崩塌；（3分）雨水下渗，在基岩与黄土之间容易形成滑动面，
     造成黄土滑坡。（3分）    ’

44．（10分）环境保护
     变化特点：1976～1986年，湿地斑块数量显著增加，湿地破碎，湿地面积大幅度减少。    （3分） 

               1986～2005年，湿地斑块数量和面积明显减少，湿地萎缩。（3分）
     不利影响：涵养水源能力减弱；小气候变差；植被覆盖率下降；土壤侵蚀加剧；生态平衡破坏；生物栖息地减少：生物种类（数量）减少等。（4分）（每答1项得1分，答出4项或以上即可得4分）
45．（15分）
（1）旗、盟是清政府针对蒙古地区制定的一种管理体制；部落、部落联盟是草原游牧民族自身的社会、政治组织。（5分）
（2）在尊重蒙古族社会传统的基础上，改造了草原的社会政治面貌；削弱了蒙古贵族的权力，加强了清政府对草原的管理；有利于当地社会稳定和经济发展；加强了清朝统治的基础；使统一多民族国家更为巩固。（10分）
46．（15分） 

（1）同：反对专制；主权在民；权力制衡。（3分）
     异：英美为三权分立，孙中山主张“五权分立”（五权宪法）；孙中山强调直接民权，分阶段实现宪政。（4分）
（2）孙中山训政思想的实质是主权在民，反映了当时的中国社会政治状况，其目标是实现直接民权；国民党长期施行“训政”，其实质是独裁统治，违背了孙中山的训政思想。（8分）
47．（15分）  

（1）界线①：德国准备发动侵略战争；苏联自保；苏德签订秘密协定，分割波兰；
     界线②：苏德分别侵入波兰，波兰亡国；苏德分占波兰。（7分）
（2）反法西斯战争胜利，德国战败；战胜国大国决定欧洲边界变更；使波兰边界得以稳定；带有大国强权政治的色彩。（8分）
48．（15分）
（1）辛亥革命前，为推翻清王朝需要借用传统文化资源，全面肯定传统文化，对辛亥革命起了积极作用，但忽略了传统文化中的消极因素：后来全面否定传统文化，有利于推动新文化运动，但矫枉过正。（8分）
（2）辛亥革命胜利，但很不彻底；民族危机日益深重；新文化运动兴起。（7分）
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